戰

,

它更

被多數慈

濟人

視作

修

行

的

挑

照

並

參與賑災不僅是體力、耐力和智力的

種方式,在做事與待人之中學習,觀

正自己的習氣與心性

0

修

販災點滴

在這些西班牙語系的中美洲 位原本不會說西班牙語的賑災團員 動 的因緣,特別學了幾句簡單的生活用語 。有的人甚至開始去上課;會從一數到十九的濟耀師兄 國家,溝通是另一項艱難的挑 , 因多次前往宏國勘災 ,以便和災民有更好的互 戰 ,發願 、發放 0 幾

要在年底前學會一百句西班牙語

來自美國洛杉磯、西雅圖、鳳凰城、德州、芝加哥、亞特蘭大、

紐 澤西、長島等十多個地區的八十三位 團員 ,不僅自付旅

紐

約 `

費、住宿費,還帶了電鍋、米、罐頭、泡麵、乾糧等食物,自己

前往下一個收容所發放的車程時間,在車上快速用餐。 煮三餐吃呢!常常,發放團員早上起床,志工已備好清粥小菜和 午餐飯菜;吃完早餐,每個人用飯盒自己裝中餐,以 便 利用中午

當宏國第一夫人打開一箱嬰兒衣服 可爱的衣服時,忍不住讚歎台灣人的爱心和慈濟人的用心。第 ,看到一件件摺疊整齊

、樣式

夫人表示,自從風災發生後,她不斷奔波各地下鄉慰問和發放

(李曉雯

介紹慈濟國際賑災的理念時,數度紅了因此當聽到慈濟美國分會黃思賢執行長

人職務時,我也要成為慈濟的一員!」眼眶,並感動地說:「當我卸下第一夫

(李曉雯

針灸治療,她起初十分害怕,但經扎針過且過不去理它。對於中醫師曾敦化的病,以前若有病,只是隨便吃藥或是得心情來看病,她說這是她生平第一次看二十一歲的克勞蒂懷著既緊張又期待的



李曉雯)
李曉雯)

後 ,腹痛和胸痛的症狀消失了,她開心地和同伴述説中醫療效的

僵硬疼痛的老先生,針灸下床後,脖子也可以靈活轉動了 十分鐘的針灸治療,老婆婆奇蹟似地自己走路下山;而脖子長期 神奇。 在蒙哥戴的山上,團員背著 一位腳痛的老婆婆前來義診,經過二 。看到

膚病 就給一支棒棒糖轉移他們的注意力。由於衛生環境不好,罹患皮 他 次參與慈濟在多明尼加的義診後,又主動報名來宏都拉斯 以流 、腹痛 利的西語 、胸痛的人很多。一位小男孩的腳被割傷而長膿,內 耐心地向患者解說用藥方式 ,遇到爱哭 的 孩子 義診

接受西醫診治的患者最多。僑居多明尼加的周貴宏醫師,自從上

病苦的人們露出燦爛笑容,令人不禁也跟著歡喜起來!

他清理傷口。兩天義診下來,共診治九科許明彰醫師拿起消毒藥水,細心地為

百零二位病患。

李曉雯

著幾滴淚;一位媽媽一領到衣服,便迫的老婆婆開心地與師姊擁抱,眼角還掛情轉爲開懷燦爛的笑容。領到一袋衣服|攜家帶眷前來的災民們從觀望懷疑的表

看到鏡頭立刻擺出帥氣模樣,希望留下景」的中文字,孩子笑得樂不可支,一

不及待爲孩子換上,衣服上還續著

「麗



查。(美國分會提供)
音波設備,為一名孕婦作產前檢病。圖為許明彰醫師以先進的超師前來義診,皆扶老攜幼前來看

美好的記憶 0

在與災民們話家常時,發現許多婦女都

很直接 性 歲 獨力撫 比例約二比三,天生熱情開放的民族 ,使他們在與異性相處上感情表達也 就當媽媽了。中美 養孩子,甚至年紀輕輕十五、六 但對婚 洲 國家現在男女的

說:「這裏的婦女韌性強,就像『阿信』 相當淡薄;又因缺乏避孕和衛教常識 媽的人數有增無減 姻的責任和義務就顯得 。當地志工 ,

未

婚

媽

,

樣爲了孩子任勞任怨地承擔家計。」 李曉雯)

(美國分會提供) 的中文字,讓我們倍感親切 。看到他衣服上繡著「麗景」

來接受小兒科周貴宏醫師的診 這位小男孩穿著剛領到的衣服

|此行除了發放衣服外,另一個讓我印象深刻的,就是尼加拉瓜的 垃 圾 收 集場

著罹難者的屍體吧!教生者情何以堪? 我們抵達該地時已近黃昏,一望無際的垃圾場,數百隻黑壓壓的 面 禿鷹或漫天飛翔,或一群群聚集著啃食動物腐肉 ,讓人不禁回想起災難發生時,災區滿天的禿鷹也是如此啃食 。血淋淋的場

時還傳來陣陣刺鼻的腐臭味。一位小女孩撿到一個沒穿衣服 娃 我們看到正在撿拾垃圾的一家人,全身黑黑髒髒的,大人們拿著 工具,在剛運來的垃圾堆中賣力翻檢著可再回收變賣的東西,不 娃 , 心滿意足地抱在懷中愛不釋手;孩子們一 看到食物就撿起 的洋

夕陽餘暉將遠方天際渲染得紅豔,面對如此美麗的景色,大家的

來吃,津津有味的模樣,我不忍猜想這是不是他們的晚餐?

爭食,生命的無奈與命運的不可選擇性,深深地在每個人心中激 心情卻相當沈重——沒想到在地球的某一個角落,還有人與禿鷹

盪著……

啊!

有能力布施的人生是多麼幸福

(李曉雯)

|在蒙哥戴的發放區,一位身穿 破舊衣服的媽媽,右手抱著稚

從垃圾堆中撿到這個被人丟棄

緊緊抱著不肯鬆手。物資長期 的洋娃娃,小女孩開心不已, 貧乏,讓人特別容易滿足。 攝影/李曉雯)

袋,身旁一個大約八、九歲的

女,左手提著裝滿衣服的手提

小男孩坐在三包米袋上。媽媽

及小男孩的眼睛都望著那三包大米袋,顯然正在思索著如何才能

把剛領到的慈濟物資帶回他們在山上的帳棚裏。

笑容 員把另外兩包也放在他的肩上 米送到他們的家。媽媽望著小男孩 位團員帶著笑容,比著手勢,表示要幫他們把這四十五公斤的 回望著 媽媽。 他站了起來,隨手背起一袋米,並央求那位團 ,小男孩抬起頭來,用堅毅的

充滿 而這確實也讓他領悟到自己的生命還是要靠自己來開拓,勇者不 小男孩牽著媽媽的手,背著三包大米邁步向山上走去 了感動的淚水。對小男孩來說 ,苦難的日子來得太早了,然 ,我的眼睛

懼,願人間的大愛幫助他早日重建家園。

(張濟馴)

地志工們到飯店享用道地的中國素菜,由賑災團以主人身分邀請勞苦功高的當得第二次賑災行動得以順利完成,特地不多位志工加入慈濟多明尼加賑災,使為了感恩多明尼加當地台商僑界發動七

時 教室、活動中心、公廁及挖水井等計畫 附 的 住拉羅馬那垃圾山的居民及海地移民者 並分享近日的心得 在感恩餐會前 生活 近由省府單位提供土地,爲小學生建 , 紛 困境 紛慷慨解囊,響應這項有意義的 ,一聽聞慈濟準備在垃圾 ,由 於賑災團員體會 到居 Щ



(攝影/陶凱倫)

的環境似乎在逼促著他們長大:

小小肩膀仍得

肩扛起。惡劣

執行長爲感恩大家的熱烈支持,承諾他前,已募得五千多美元。慈濟美國分會建設援助,直到晚上八點半節目開始

個人將以當晚的募款總數加倍捐助。

(葉文鶯

大水困住,大夥下來推車的景象映入腦師父與委員們為訪貧賑災工作,車輛被為泥沼,大夥下車推車,一幅三十年前當我們的巴士開往災區的路上,車輪陷

/葉文鶯)訓練有素的慈濟志工了。(攝影們個個穿起志工背心,彷彿已是人皆投入大批的人力協助,瞧他人皆投入为此的人的協助,瞧他人皆投入多明尼加赈災,當地華前後二次多明尼加赈災,當地華

車子依然如如不動,正在擔心的當下,

際,不覺莞爾。大夥兒推得面紅耳赤

好多隻手揮動著,高喊著:「台灣!台突然迎面而來的一輛巴士,車窗口好多

因為他們看到身著藍天白雲的慈濟人。灣!慈濟!慈濟!

看著漸漸行遠的車子,我的眼眶中不禁高喊著:「台灣!台灣!慈濟!慈濟!慈濟!」大夥下了車推動了巴士,離去時仍不斷

(曾濟迎)

溫潤起來。

望。(攝影/陳月女)帶來維生物資,更帶來喜悅與希災民眼中的期盼,因為他們不僅災民眼中的期盼,因為他們不僅近民,而在災區,這身打扮成了「藍天白雲」是慈濟志工的標準工「藍天白雲」是慈濟志工的標準工

|義診的最後一天,揮汗如雨地爲災民診

療。望了望那虚弱、瘦小的孩子,我們

食、飢腸轆轆的災民 從行囊中找出所有的乾糧,也把當天的午餐交給了那幾天沒有進 。我們今天雖然沒有午餐,但是我們必定有

個 突然,美月師姊大聲喊道:「快來!快!」當我飛奔到現場 晚餐。 躺 在血泊中的男子,因災後整建,從屋頂上掉下來,血流滿

一位團員幫他緊急止血,我在急救穴位上緊急穴壓治療,專 13

地,雙眼緊閉,沒有呼吸。

然間重重的一拳擊在我的胸口,好猛的一拳,原來是我壓痛了他 念地祈求:「佛菩薩保佑,我們要救活他,我們要救活他!」突

。他從鬼門關中及時收回了腳步,生命的無常對他擦身而

過。

的穴位

入夜,雨聲淅瀝。賑災發放團員已經進駐卡拉卡市的咖 啡 農莊

淖,愈是加足馬力衝刺,輪胎愈陷愈深 員 準備著次日的發放;然而隨車隊欲將物資先行送達各發放 鍾 順 生 , 卻由 於 天雨 加上鄉間 小路泥濘,載重的車子陷入泥 點的團

三點,只好宣告放棄。 臉 他幫忙推車、在輪胎下面墊石塊,被飛濺而起的泥漿噴得滿頭滿 , 渾身濕透 ,像個 落難的 泥菩薩!試了一整晚,直至次日清晨

災民不能受惠,今天的任務就治湯了。於是強打起精神,唯恐被 他一直擔 本打算在車上過夜 心物資若無法送達 ,幸有紅十字會人員接他到暫時休息處避雨 ,賑災團員全到了卻無法 順利 發放

周公召去而誤了大事。

身濕涼衣襪伴他挨到天亮,才由紅十字會人員全力協助脱困;

直到中午,終於完成物資運送的重任。

下一片麵包。 賑災團員爲他送來午餐,雖然二十四小時未進食,卻勉強只能吃

(葉文鶯

在哥倫比亞賑災發放,最大的考驗之一是語言不通,以美國 進行中、西語溝通的團員,便成爲炙手可熱的「紅人」 國當地志工以英文間接做翻譯,來自阿根廷、能在發放現場直接 為主的賑災團中,能講西班牙語的人相當有限,因此除了依靠哥 了 團員

上之前赴哥國發放的勞累未消除,其他團員們捨不得他做粗重的

來自阿根廷,今年六十歲的林明毅,年紀較大,又患有氣喘,加

搬運工作,三番兩次請他休息一會兒,然而他說:「上人說過,

六十歲就不能做國際賑災了,所以,這可能是我最後一次出來賑

翻譯,對於搬送物資的「粗工」 是,他隨時等候召喚爲賑災團員 災,一定要把握機會多做。」

於

不已,還時時提醒他不要忘了休

也毫不遜色。看得其他團員敬

佩

葉文鶯

息。



毫不遜色。 (攝影/陶凱倫)

定常勞動,但一有需要,做起「粗工」也

傅佑光(劉尼加台商):

自參與志工過程中,學習到賑災團員的放下執著、專心工作的精神,

更感謝有慈濟人「施」的歡喜,照顧到多國的人民。

世界 田心取見 (美國分會執行長):

心、濟世救人的情,做好本分事。雖然布施金錢容易,更重要的是要「行」 賑災的因緣來自苦難,才成就眾人造福的機會,大家應以慈悲為懷的

經,所謂「經者道也,道者路也」。

徐月桂(美國分會):

習。夜深了,該就寢了,窗外風聲呼呼,不禁使我想起蒙哥戴山上那些睡 洗切切,弄到三更半夜。這種「甘願做,歡喜受」的精神,值得我多多學 的通知 結束白天的發放工作後,回到旅館已是晚上九點多。突然接到香積組 ,準備明天要用的水果。雖然疲憊萬分,但大家還是精神抖擻地洗

陳佐民(芝爾支會)…

在垃圾袋内的人們,不知他們安好否?

點溫馨、一點關懷,讓他們覺得這世界上還有很多人沒有忘記他們 慈濟做的是濟貧教富,濟貧是救濟不完的,教富才是重點。給災民的 "。相

09 • 40

賑災亦修行

林慮瑢(新澤西支會):

學的 將 花,而那聲聲不斷的阿彌陀佛聖號,也能不停地在這片土地上延續下去。 貧窮的方法 們的初發心,也為了成全善念,於是我每晚埋在電腦前運籌帷幄、調兵遣 滿。我為自己許下另一個承諾,我將再一次前來,為垃圾堆中那五百位失 ,以期不只讓每人有事做,而且能人盡其才,讓每個人都能做得法喜充 小孩,尋找一間求學的地方,因為那是唯一能令他們改善環境、脱離 這次報名參與賑災的人相當踴躍,遠超出預估人數,但為了怕影響他 。期待著下一次的重逢,但願那遍地的垃圾真能變成遍地的蓮

單湘(新澤西支會)…

的人是多麼幸福,而原本認為理所當然的擁有,是需要感恩和珍惜的。 們擁抱在一起,心中充滿了幸福的感覺。我於是瞭解:做一個「手心向下」 及拿到物資時喜悦溢於言表,此刻所有汗水都轉換成淚水,情不自禁和他 斷在烈日下搬運物資而大汗淋漓,但看到災民們歡欣鼓舞地拍手唱歌,以 境而在心靈上產生強烈的悸動。團員們雖然因睡眠不足而眼睛泛紅,且不 曾從許多賑災報導中想像災民的景象而心生憐憫,卻不曾如此親臨實

张華容(新澤西支會)

慈濟做國際賑災,除了濟貧、救災以外,我想最大的目的就在於心燈

感恩、善解、包容」,並沒有真正體會其中之意,卻在幾次參與活動中深 的傳遞、善的啓發、愛的感染,而這就是大愛的世界。以前常念「知足、

深體會而受益,讓我覺得自己是世界上最幸福的人

当海山 (阿靈頭聯絡處)

搭建的帳棚;雙腳隔著塑膠布,踩著滿地的泥濘,沒有診床,趴在地上為 相 著一張張期待的眼神,我好感恩,突然體會到:放下身段、去我執、滅我 病人針灸。不消多久 ,能跪著為病人施針治療,也是「禮敬諸佛」啊! 以前參與賑災義診的診床是幾張桌椅、門板拼湊而成,而這次是臨時 ,帳棚內悶熱難當,跪著施針的我也眼冒金星,但看

当时 早不 中貝 (慈濟基金會宗教室高級專員) :

吸取每一次的經驗和其他團體的優點 災,親近災民、付出愛心,然而其他組織在救援工作上,諸如有效且便捷 每一次的賑災將可更落實向來所強調的「及時」原則 做重點協助等等,都是未來慈濟國際賑災工作值得學習成長的方向。若能 的物資倉儲管理、自動化輸送、人員專業設備及訓練,甚至採取專案限期 慈濟雖然已經產生自己的賑災模式,特別是每一次皆動員志工親自賑 ,逐步增加慈濟賑災作業的獨立性

花人人以后(慈濟文化中心中文期刊部企畫股長):

一群人因認同「慈濟」,甚或以同是「上人弟子」的法緣,在一次次

賑災亦修行

災,對外展現人類互助的美德,對內則是團隊合作的表現。這「相逢不必 實踐佛教「慈悲」的宗旨,代表慈濟慰撫災民,給予物資協助。國際賑 眾生所遭逢的苦難現場中相聚。他們並非訓練有素的救難隊伍,卻以 曾相識 ,互助不限一家親」亦證明證嚴上人放諸天下皆準的濟世理念

陳月女(慈濟基金會宗教室祕書):

的 眾生的悲苦,而最讓人牽掛的卻是海地St. 有的一腳穿著尺碼不合的拖鞋、一腳穿著破舊的布鞋,在冷冽的寒風 `小小臉龐,黑白分明的大眼珠,衣衫單薄;有的掛著兩行濃稠的鼻涕 半年來,參與祕魯、多明尼加、宏都拉斯、哥倫比亞等地賑災,看盡 Helene孤兒院的孩童:黑黝黝 中期

待。希望將他們擁入懷中,給予小孩們最需要的母愛;陪伴他們成長,給

本子 時代 長文 (慈濟文化中心中文期刊部記者)

其看到災民穿著佈滿破洞的上衣、以繩子當皮帶用的褲子……,再看到他 落,還有禿鷹啃食動物屍體、人和禿鷹爭食的景象!生命的無奈與命運的 們接到慈濟人募集的衣服時,臉上的笑容有多燦爛和歡喜,所有人辛苦的 付出都值得了!而在尼加拉瓜垃圾場中,讓人從未想過在地球的某一個角 從自己損衣、採訪台灣募衣到中美洲贈衣,這一路感受十分深刻。尤

不可選擇性,深深地在大家心中激盪著。